



# 字敬2023 奋进雨花 分外精彩

周游

又是日月其迈、辞旧迎新之际。365个白天与黑夜，以只争朝夕的心态，以动静相连的形态，以保护与发展兼顾、继承与创新并重的姿态，雨花写就经济腾跃、品质倍升、民生幸福的宏大叙事。

此时此刻，当我们郑重回眸，深情眺望2023年。如果要用一个字来作为雨花的年度关键字，会是什么呢？

有人说是“新”，以建设全球研发中心城市为引擎，雨花持续汇聚研发创新新动能，加快“三区三谷”建设，中国联通中南研究院一期投入使用，全区高新技术企业达683家，完成技术贸易合同成交额369亿元、排全省第一，在全国创新百强区榜单中位列第四，均居中西部第一。

有人说是“开”，第三届中非经贸博览会分会场活动迎八方宾客，中非技术贸易措施研究评议基地投入使用，预计对非贸易增长55%。自贸雨花区块获评“2023外向型高质量发展十佳园区”。全区完成外商直接投资1.21亿美元、排全市第一。

有人说是“绿”，圭塘河成为全国唯一同时获得“两山”实践创新基地和美丽河湖两项国家级生态殊荣的河流；绿心中央公园首开项目花博园布局打造“一核十谷五基地”；空气质量创十年来最优水平。“赏遍天下花，最美是雨花”成为响亮名片。

有人说是“暖”，民生支出占一般公共预算支出比重超过70%。高标准完成省、市重点民生实事项目34个。城镇居民人均可支配收入稳居省市前列。率先推出教育高品质发展十条措施，成功创建全国生育友好工作先进单位，青年发展型城市建设试点经验被团中央推介。

这些字眼，也许不能完全形容雨花的气象万千，也无法完全概括2023年的云蒸霞蔚，但或许能为2023年的雨花，留下一些立体而多面的记忆。

“2024年是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年。雨花区要争当起而行之的奋楫者，推动全区高质量发展不断开拓新局面、取得新成效。”雨花区委书记刘素月表示，雨花区将锚定“三高四新”美好蓝图，着力推动高质量发展，落实八个“走在前、作示范”和七个“坚定不移”要求，以建设全球研发中心城市为重点，深入推进全市“产业质效倍增年”“担当善为落实年”活动，围绕“全力以赴拼经济、实干创新求突破”工作主题，加快建设“四个一流”现代化强区，以一地一域精彩为全局全域添彩。

雨花区委副书记、区长黄军其表示，新的一年，雨花区将着力推动经济持续向好、强化创新驱动引领、完善现代产业体系、厚植开放合作优势、建设宜居幸福城区、加快乡村振兴步伐、提高群众生活品质、筑牢安全发展基础，为全面实现“三高四新”美好蓝图、深入践行八个“走在前、作示范”、加快建设“四个一流”现代化强区而不懈奋斗。

↓ 2023年6月29日，第三届中非经贸博览会如约开幕，坐落于湖南自贸试验区长沙片区雨花区块的中非经贸博览会唯一常设展馆，以开放姿态喜迎八方嘉宾。

## 拼 “三长制”带头拼经济

雨花故事

2023年新春伊始，由雨花区委书记刘素月率队的两个招商团进发大湾区，先后往深圳、广州招商，签下6个产业项目、8家外贸企业；随后，区委副书记、区长黄军其领衔的招商团赴北京，集中签约8个重点项目。10月17日至22日，雨花招商团又先后向广州、深圳、北京开拔，推介、洽谈、走访，马不停蹄，锚定科技研发型、外向型、现代服务业等重点企业，按“链”索骥，做优服务，全员出动、精准出击，全力以赴，以高质量招商引资为高质量发展蓄势赋能。

“三长制”既是以“责任制”签订“军令状”，也是以“方法论”明确“作战图”，在经济发展的各个环节，“三长”都成为核心支撑。2023年5月22日，一场重点片区项目拉练点评活动如期举行，项目现场变发展“考场”，片区长现场“解题”。奔着问题去，列清单，定措施，求实效。每到一处，大家都详细了解片区整体规划、项目实施计划、全年投资目标、投资率完成情况等，重点就项目建设过程中存在的困难和问题进行现场会商办公，逐个明确解决思路和措施。

## 新 研发创新汇聚澎湃动能

雨花故事

向西远眺，长沙火车站隔路相望；向东俯瞰，九曲浏阳河蜿蜒旖旎；位于其间的这个建筑物上，悬挂着的“中国联通中南研究院”牌匾熠熠生辉。2022年11月，雨花区与湖南联通在世界计算大会上正式牵手；2023年2月，中国联通中南研究院的过渡办公场地项目正式进场施工；5月17日，作为“长沙浏阳河数谷”的标志性、引领性项目，中国联通中南研究院入驻，标志着“长沙浏阳河数谷”正式启航。

从过渡办公场地项目进场施工到交付使用，仅用了2个多月，展现了雨花区项目建设的“速度与激情”和贴心服务企业拼经济的“决心与意志”。

预计未来5年，这里将集聚100名领军人才、1000名研发人才、3000名科技创新人才，累计营收超过100亿元，并带动一大批数字企业（项目）集聚发展，打造具有核心竞争力和辐射带动力的数字产业集群，服务全省“算力”提升、“数字”赋能。

## 开 开放雨花加速拥抱世界

雨花故事

2023年6月29日，第三届中非经贸博览会如约开幕。盛夏，当长沙热情的阳光与非洲火辣的风情浪漫邂逅，坐落于湖南自贸试验区长沙片区雨花区块的中非经贸博览会唯一常设展馆，再次以开放姿态喜迎八方嘉宾。

捧一束最快14小时内抵达的肯尼亚鲜花，喝一杯生长于火山口的肯尼亚紫茶，尝一口生猛的马达加斯加海鲜，2000多款非洲特色产品集体亮相。乘着展会东风，雨花区改造升级常设展馆展区，打造两个主题展厅、3个综合馆及34个独立国家馆，实现53个非洲国家展销全覆盖，并常态化运营，让非洲风情触手可及。

## 绿 精雕细琢彰显宜居魅力

雨花故事

时值寒冬，圭塘河静水流深。候鸟展翅，水草丰茂，河畔零星点缀的帐篷和天幕撑起都市人的“诗和远方”。

二十载治水驰而不息，从“臭臭水体”到“美丽河湖”再到“生态经济带”，雨花区将圭塘河“生态治理”转化为“生态资源”，将“生态资源”转化为“生态经济”。去年，圭塘河获评全国“两山”实践创新基地、全国美丽河湖，系全国唯一获得这两项殊荣的流域。

2023年9月，雨花区启动圭塘河植物园段综合治理项目，计划分北段、南段实施。南段与中建五局合作，结合片区城市更新，计划投资150亿元进行系统治理与建设，为老城区赋予新活力；北段与五矿二十三冶合作，打造生态自然之旅、滨水活力之旅两条生态游览线路。届时，圭塘河全流域将完成综合治理。

## 暖 将“民生愿景”变为“幸福实景”

雨花故事

“今天天气真旺，抽到这么靠前的号。”刚抽完选房顺序号的潭阳村村民黎哲乐得合不拢嘴。2023年12月25日上午，雨花区黎托街道和景家园一期保障性住房分房工作如期进行，全街760户村民在5天内完成抽签选房，预计春节后就可拿钥匙搬新家。

一幢幢楼房错落有致，一条条水泥路纵横交错，居民们纷纷用手机记录下新家的点点滴滴。记忆中的“平房老屋”变“高楼新居”，村民梁志感慨万千：“从平房进高楼，环境大变样，幸福升级了。”

2023年，雨花区加快推进“已拆待安”，和景家园一期交付使用，东升家园、自然苑二期、白田二期主体封顶，2042名被征地群众得到妥善安置。

↑ 去年，圭塘河获评全国“两山”实践创新基地、全国美丽河湖，系全国唯一获得这两项殊荣的流域。

说文解字

2023年，雨花区聚焦“抢先机、拼经济、保稳定、促发展”工作主题，以“三长制”为抓手，在十大重点片区成立工作专班，实行一周一调度、一月一汇报、一季一讲评，片区长带头深入一线、现场办公，对征地拆迁、土地出让、招商引资、项目建设等进行全方位督促指导和保障，着力推动解决项目推进过程中审批、土地、融资、建设等难题，加快形成实物投资量。同时，成立“三长制”工作领导小组，抽调相关人才在十大重点片区成立工作专班，设立30个“一线作战指挥部”。

说文解字

2023年，长沙有了争先进位的全新目标——建设全球研发中心城市。

在国际创新发展史上，科创走廊往往是研发中心城市的核心动能，是推动要素聚集、企业创新的重要模式。

在雨花，“科创走廊”一词被演绎为更具象的“三谷”实践：逐梦数字经济的长沙浏阳河数谷、五年剑指千亿元产值的中部工程设计创新智谷、承载种业创新重大使命的岳麓山实验室林科院项目（油茶科创谷）。随着“三谷”建设加速，研发创新动能持续汇聚。

去年以来，雨花区以研发赋能，深入推进园区制造业提升行动，比亚迪新能源汽车动力系统箱体扩产、先惠智能华中区域总部等项目投产达效。预计新能源汽车及零部件、软件和信息技术服务业营收增长45%。“智赋万企”行动深入开展，新增市级智能制造试点企业20家，新增上平台企业326家，新增上云企业4474家，排全市前列。

说文解字

2020年9月，中国（湖南）自由贸易试验区获批设立，长沙片区雨花区块矢志打造“内陆地区高端现代服务业中心、中非经贸深度合作先行区”，雨花向世界递出一张开放新“名片”。

雨花区是我省唯一入选的全国29个进口贸易促进创新示范区，拥有自贸试验区、市场采购贸易方式试点、中非经贸深度合作先行区核心区多重优势叠加。3年多以来，集聚六大国家级平台的自贸雨花区块昂首阔步，将国际朋友圈越做越大。

2023年，自贸雨花区块新增经营主体2500家，其中新增企业1150家。预计全区完成进出口总额230亿元，其中市场采购贸易出口金额超67亿元。

说文解字

2023年，雨花区深化建管融合，让城乡面貌更加靓丽。荷叶冲路、香松路东段等道路完成建设，圭塘河植物园段综合治理项目启动建设。转角遇见绿，抬头可见蓝，出站即入景。步行雨花，你常常能与精致精美的城市环境不期而遇，去年以来，雨花区完成街巷环境综合提质26条，建成街角花园4个，绿化提质地铁站出入口6个。完成道路移交25条。

同时，雨花区深入实施生态治理，打好蓝天、碧水、净土保卫战，空气质量优良天数达327天，同比增加28天，圭塘河水质稳定保持Ⅲ类标准，浏阳河（雨花段）水质达Ⅱ类标准。

城是有品质的城，乡是有韵味的乡。雨花区坐拥178.97平方公里绿心，占长株潭绿心总面积的三成以上，占长沙市绿心面积约三分之二，是一片当之无愧的“绿肺”。

雨花区加速推进长株潭绿心中央公园建设，去年绿道跳马片区一期投入使用。随着湖南花博园投资发展有限公司、湖南都市乡村旅游发展有限公司在雨花区跳马镇正式揭牌，长株潭绿心中央公园花卉园艺博览园项目也迎来重大进展。未来将打造“一核十谷五基地”的格局，从花博园首开区开始，逐步向外扩延，实现“一村一特色”，引进全国最有吸引力的花卉产品，带动老百姓致富，让绿水青山真正转换为金山银山。

说文解字

民生领域的“关键小事”，是党委政府的“头等大事”。近年来，雨花区大力推进高质量发展，综合实力实现从省市率先到中西部领先的历史跨越。同时，树牢以人民为中心发展理念，让改革发展成果更多更公平地惠及群众，将更多的“民生愿景”变为“幸福实景”，交出了一份写满“幸福”的民生答卷。

2023年，全区新增城镇就业1.91万人，医保经办“15分钟服务圈”实现全覆盖，发

放低保、特困、临时救助等资金4680万元；新（改扩）建中小学校、公办幼儿园18所，新增学（园）位1.3万个；砂子塘街道综合养老服务中心投入使用，新建社区居家智慧养老服务示范点2个、老年助餐点10个、居家养老服务驿站18个，全科社区获评全国老年友好型社区。推动“走找想促”活动见行见效，政府党组解决基层关注、群众关切的问题431个。



优质的教育和高品质城区总是如影随形，2023年，雨花区新（改扩）建中小学校、公办幼儿园18所，新增学（园）位1.3万个。均为雨花区委宣传部供图